

УДК 347.1

ГРАЖДАНСКО-ПРАВОВОЙ РЕЖИМ КАК ФАКТОР ОБЕСПЕЧЕНИЯ СИСТЕМНОСТИ ГРАЖДАНСКОГО ПРАВА

В.В. Васильев

ФГБОУ ВПО «Тверской государственный университет»

Рассматривается сущность и значение гражданско-правового режима для последовательного и эффективного регулирования общественных отношений, формирующих предмет гражданского права Российской Федерации. Основываясь на достижениях теории права, автор обосновывает вывод о том, что цели гражданско-правового режима неразрывно связаны с детерминизмом предмета, метода, принципов и функций гражданского права. Кроме этого аргументируется вывод о том, что особенности гражданско-правового режима, отражающие функциональную направленность отдельных институтов, являются интегративным фактором, объединяющим институты гражданского права в единую совокупность – группу гражданско-правовых институтов, что обеспечивает последовательное и непротиворечивое структурирование институтов гражданского права в отраслевой системе.

***Ключевые слова:** гражданское право, детерминизм, правовой режим, система права, системообразующие факторы, институты гражданского права, целостность гражданского права.*

Исследование гражданско-правового режима является одной из задач современной науки гражданского права, уровень решения которой на сегодняшний момент не отвечает потребностям развития цивилистики. Пробелы научного познания гражданско-правового режима должны быть восполнены, а востребованный в недостаточной степени научно-практический потенциал понимания правового режима как важнейшего понятия юриспруденции должен получить адекватную степень развития.

Использование понятия «правовой режим» становится распространенным в научных исследованиях и в актах высших судебных инстанций. Однако такие процессы происходят без достаточного обоснования и понимания сущности правового режима, его теоретической и практической значимости. Это приводит к негативным попыткам охватить понятием «правовой режим» явления, находящиеся за границами его содержания, в результате чего утрачивается его значимость для исследования и понимания права.

Этимологически слово «режим» означает условия деятельности или существования¹. Понятие «экономический режим» подробно рассмат-

¹ Ожегов С.И. Словарь русского языка. М., 1973. С. 621.

ривалось в некоторых исследованиях по макро- и микроэкономике², но полученные выводы лишь в незначительной степени способствуют пониманию сущности и значимости гражданско-правового режима. В теории права отсутствует единство по вопросу определения понятия правового режима. Некоторые ученые считают, что это особый порядок правового регулирования, выражающийся в определённом сочетании юридических средств и создающий желаемое социальное состояние и конкретную степень благоприятности или неблагоприятности для удовлетворения интересов субъектов права³.

Другие, рассматривая правовой режим также как порядок регулирования, отраженный в комплексе правовых средств, указывают, что эти средства характеризуются особым сочетанием взаимодействующих между собой дозволений, запретов и позитивных обязываний, создающих особую направленность правового регулирования⁴.

Третьи отстаивают вывод о том, что правовой режим представляет собой социальный режим определенного объекта⁵ или определяют правовой режим как результат регулятивного воздействия на общественные отношения системы юридических средств⁶.

Четвёртые утверждают, что правовой режим представляет собой систему норм, регулирующих определенную деятельность разных субъектов, их отношений по поводу определённого объекта, различая соответственно два подхода: первый сводится к дифференциации правовых норм в зависимости от особенностей субъекта, а второй – исходя из признаков объекта⁷.

Пятые приходят к выводу, что правовой режим – это нормативно-установленные правила относительно определённого предмета отноше-

² См. напр.: Черников О.С., Ординарцев И.И. К вопросу о регулировании регионального промышленного сектора // Вестник ТвГУ. Сер. «Экономика и управление». 2013. № 19. С. 29 – 42; Черников О.С. Промышленная политика – системный инструмент стимулирования экономики // Вестник ТвГУ. Сер. «Экономика и управление». 2012. № 13. С. 104 – 111.

³ Малько А.В., Матузов Н.И. Теория государства и права. М., 2009. С. 520; Матузов Н.И., Малько А.В. Правовые режимы: вопросы теории и практики // Правоведение. 1996. № 4; Малько А.В., Родионов А.В. Правовые режимы в российском законодательстве // Журнал российского права. 2001. № 9.

⁴ Алексеев С.С. Общие дозволения и общие запреты в советском праве. М., 1989. С. 185.

⁵ Проблемы теории государства и права. Учебник / Алексеев С.С., Дюрягин И.Я., Исаков В.Б., Корельский В.М., и др.; Под ред.: Алексеев С.С. М.: Юрид. лит., 1987. С. 258 – 259.

⁶ Морозова Л.А. Конституционное регулирование в СССР. М., 1985. С. 123.

⁷ Бахрах Д.Н. Административное право России. М., 2000. С. 410 – 412.

ний или ситуации, которые должны соблюдаться участниками отношений по поводу этого предмета (объекта или определенной ситуации)⁸.

Многообразие подходов к научному осмыслению понятия правового режима доказывает его значимость для теории права, отражая попытки раскрыть его содержание с различных сторон познания. Предложенные теоретической наукой представления о понятии правового режима являются основой для исследования одной из его разновидностей – гражданско-правового режима, понимание сущности и значимости которого должно быть основано на совокупности признаков, отражающих особенности его содержания как правового явления.

К числу таких признаков относится обязательное нормативно-правовое закрепление гражданско-правового режима. Это позволяет на уровне позитивного права определить виды или совокупность гражданско-правовых средств, которые должны быть использованы для регулирования отдельных видов общественных отношений. Взаимосвязь гражданского права и гражданского законодательства, проявляющаяся в придании юридической силы гражданско-правовым нормам на уровне позитивного права, свидетельствует о комплексной детерминирующей взаимосвязи права и закона. Тем самым доказывается тот факт, что способы воздействия, зафиксированные в гражданско-правовых нормах и отражающие своеобразие гражданско-правового регулирования, должны предопределять сущностные особенности гражданско-правового режима. Такие особенности должны быть зафиксированы и в положениях гражданского законодательства, регламентирующих цели и задачи гражданского права, основанные на отраслевых принципах и функциях гражданского права.

Признак нормативности свидетельствует и о том, что особенности гражданско-правового режима являются следствием государственно-правовой политики, инструментарий которой влияет на формирование гражданского законодательства, фиксируя на уровне норм позитивного права особенности гражданско-правового режима. Такие особенности призваны отразить средства и процесс достижения целей гражданского права. Проявление дозволительной направленности как одного из свойств метода гражданско-правового регулирования оказывает существенное влияние на гражданско-правовой режим, предоставляя субъектам гражданского права максимальную свободу усмотрения в выборе вариантов своего юридически значимого поведения. Такая вариативность в большинстве случаев предоставляет субъектам гражданского права возможность выбора правового режима применительно к регули-

⁸ Юридическая энциклопедия / под ред. Б.Н. Топорнина. М., 2001. С. 812.

рованию конкретной жизненной ситуации. Например, лица, вступающие в брак или состоящие в браке, вправе выбрать законный режим имущества супругов или режим, основанный на брачном договоре; наследодатель вправе определить правовой режим наследования его имущества после смерти: по завещанию или по закону. Правовой режим, выбранный конкретным субъектом или субъектами гражданского права, призван отразить волю, адекватную их целям и задачам. При этом вариативность не означает безграничной свободы поведения субъектов. Каждый вариант находит своё закрепление на уровне позитивного права, а участник гражданского оборота обладает субъективным правом выбора своего поведения или совершения юридически значимых действий только из арсенала, предписываемого на уровне позитивного права, достигая тем самым стабильности и предсказуемости гражданско-правового регулирования.

Целевая направленность гражданско-правового режима является одним из его признаков, позволяющим отграничить его от смежных понятий. Цель гражданско-правового режима должна быть определенной и конкретной, поскольку только цель предопределяет способы и средства гражданско-правового воздействия, их соотношения и пропорции в правовом регулировании. При этом понимание цели гражданско-правового режима должно исходить из общей целевой направленности гражданского права, ориентированной на придание особой значимости личности для структурирования системы гражданского права.

Целью гражданско-правового режима является создание максимальных благоприятных правовых условий для реализации личностью своих субъективных прав и разработка действенных механизмов защиты и охраны прав личности. Цель гражданско-правового режима производна от цели гражданского права и призвана отразить последовательный и адекватный арсенал гражданско-правовых средств, использование которых, во-первых, адекватно складывающимся общественным отношениям, а во-вторых, способно создать наиболее благоприятные предпосылки для осуществления субъектами гражданского права своих прав и законных интересов.

Цель гражданско-правового режима должна найти выражение в позитивном праве как отражение государственной политики в правовой сфере⁹. Следует согласиться с Г.С. Беляевой в том, что цель правового

⁹ Об этом также см.: Ченцов Н.В. Проблемы реформирования части первой Гражданского кодекса Российской Федерации // Вестник Тверского государственного университета. Сер. «Право». 2009. № 18. С. 169 –172; Ченцов Н.В. Государственный интерес как гражданско-процессуальная категория: постановка проблемы // Вестник Московского университета МВД России. 2012. № 5. С. 80 – 82

регулирования представляет собой предполагаемую или закрепляемую государством идеальную модель определенного социального явления, которая достигается с помощью правовых средств, формирующих состав правового режима¹⁰.

Из этого следует, что цель гражданско-правового режима – это комплексное правовое понятие, которое, с одной стороны, охватывает своим содержанием создание на уровне позитивного права наиболее эффективного соотношения частных и публичных начал, способствующего формированию оптимальных условий реализации субъективных прав и законных интересов участников гражданского оборота; а с другой стороны, фиксирует арсенал гражданско-правовых средств защиты гражданских прав и законных интересов, в отсутствие которых гражданско-правовой режим не может быть эффективным и решать задачи, стоящие перед государством и обществом в сфере частных отношений. Развитие частного начала в гражданско-правовом режиме является следствием равновесия публичных и частноправовых целей, достигаемого на уровне позитивного права. В разные исторические периоды такое соотношение не было тождественным и поэтому является ещё одним важным доказательством необходимости поиска баланса частного и публичного в гражданско-правовом режиме и задачи нормативного закрепления такого баланса на уровне позитивного права. Границы соотношения частных и публичных целей могут изменяться, поскольку динамика общественных отношений не может создать статику правового режима. В этом и нет необходимости, поскольку развитие гражданско-правового режима как раз и обусловлено динамикой общественных отношений.

Достижение цели правового режима неразрывно связано с детерминизмом предмета, метода, принципов и функций гражданского права, без которых рассмотрение правового режима нельзя признать всесторонним и объективным. Детерминизм вышеназванных внутренних системообразующих факторов отражается в их взаимосвязи и взаимозависимости. Такое состояние внутренних системообразующих факторов находит своё проявление в режиме гражданско-правового регулирования, подчёркивая детерминирующую связь между внутренними системообразующими факторами и их отражением в структуре гражданско-правового режима. Гражданско-правовой режим отражает на уровне позитивного права интегративное влияние системообразующих факторов

¹⁰ Беляева Г.С. Правовой режим: общетеоретическое исследование: автореф. дис. ... д-ра юр. наук. Курск, 2013. С. 13.

на гражданско-правовые нормы, результатом которого является систематизация гражданского права.

Характерным признаком гражданско-правового режима является особое сочетание обязываний, дозволений и запретов, отражающее на уровне позитивного права их сбалансированность и направленность на достижение целей гражданско-правового регулирования. В этом проявляется характер связи гражданско-правового режима и метода гражданского права, отражающей доминирующий тип правового регулирования, характерный для гражданского права, – дозволительную направленность. «Пропорции» и границы использования обязываний и запретов применительно к различным по своей типологии общественным отношениям, составляющим предмет гражданского права, не могут быть тождественными. Для одних отношений дозволение является важной предпосылкой развития гражданского оборота и способствует проявлению предпринимательской активности. Для других групп отношений динамика развития связана с ограничениями и запретами, которые имеют своей целью сохранение социальной справедливости и защиты слабой стороны в правоотношениях, что в своей совокупности направлено на обеспечение эффективности гражданско-правового регулирования, верховенства прав личности и законных интересов.

Одним из важных признаков правового режима является его структурированность, отражающая состав и значимость правовых средств, используемых для обеспечения наиболее эффективного гражданско-правового режима. В этой связи встаёт вопрос о соотношении гражданско-правового режима с механизмом гражданско-правового регулирования и его элементами. Механизм правового регулирования отражает, каким образом осуществляется правовое регулирование, а правовой режим призван отразить содержательную характеристику конкретных правовых средств, направленных на регулирование конкретной жизненной ситуации, подчёркивая тем самым, что гражданско-правовой режим реализуется через соответствующий правовой механизм, обладающий отраслевой принадлежностью¹¹. В структуру механизма гражданско-правового регулирования включаются такие элементы, как нормы гражданского права, юридические факты, акты реализации права, а также гарантии реализации гражданско-правового режима, принципы гражданского права, цели и способы гражданско-правового регулирования¹². Такой подход не приводит к отождествлению гражданско-правового

¹¹ Малько А.В., Матузов Н.И. Правовые режимы: вопросы теории и практики // Правоведение. 1996. №1. С. 16 – 29.

¹² Такая структура правового режима в теории права подробно обоснована Г.С. Беляевой (см.: Беляева Г.С. Указ. соч. С. 14 – 15.

режима и механизма гражданско-правового регулирования. Это связано с тем, что проявление гражданско-правового режима в форме оптимального сочетания его структурных элементов создаёт основу для регулятивного или охранительного воздействия посредством механизма гражданско-правового регулирования.

Правовой режим функционирует в рамках элементов гражданско-правового механизма регулирования, т.е. в рамках гражданско-правовых норм, юридических фактов гражданского права, актов реализации гражданских прав и обязанностей, которые следует признать составными частями структуры гражданско-правового режима регулирования. Гражданско-правовой режим следует определить как особый, обладающий спецификой механизм правового регулирования, направленный на организацию наиболее эффективного взаимодействия субъектов и объектов гражданско-правового регулирования, в результате которого достигается наиболее эффективный баланс частного и публичного, позволяющий участникам гражданского оборота в полном объёме осуществлять субъективные права и законные интересы. Более того, гражданско-правовой режим реализуется через механизм гражданско-правового регулирования и в этом проявляется их детерминирующая взаимосвязь.

Однако структура гражданско-правового режима не исчерпывается элементами гражданско-правового механизма, поскольку рассмотрение режима только в качестве совокупности норм и институтов гражданского права существенно ограничивает его содержание и позволяет рассматривать его исключительно в качестве статического явления¹³.

Потребность в исследовании динамики правового режима является следствием рассмотрения в качестве его элементов субъектов гражданского права, объектов гражданских прав, методов взаимосвязи конкретных субъектов с объектами, а также систем способов охраны и защиты нарушенных или оспариваемых прав и законных интересов¹⁴.

При рассмотрении персонифицизма как фактора внутриотраслевого детерминизма системы гражданского права в структуре гражданско-правового режима особую значимость приобретают субъективные права. Это обусловлено тем, что одной из целей гражданско-правового регулирования является их наиболее действенная реализация субъектами гражданского права. Значимость субъективных гражданских прав и законных интересов проявляется в том, что они неразрывно связаны с

¹³ См.: Беляева Г.С. Указ. соч. С. 13.

¹⁴ Такие элементы правового режима в теории права предложены Н.И. Малько и Н.И. Матузовым (см.: Малько А.В., Матузов Н.И. Правовые режимы: вопросы теории и практики // Правоведение. 1996. № 1. С. 16 – 29).

субъектным составом, поскольку воля на осуществление прав и законных интересов должна быть сформирована субъектом гражданского права и выражена им вовне. Субъективные права возникают по поводу объектов гражданского права, подчёркивая их взаимную неразрывную связь. Значимость субъективные гражданские права приобретают и при определении методов взаимосвязи субъектов и объектов гражданского права, поскольку именно субъективные гражданские права обуславливают эту связь. Не утрачивают своей значимости способы защиты гражданских прав и законных интересов, существование которых является следствием реализации (в статике или динамике) субъективных гражданских прав и законных интересов. Очевидной является связь субъективных прав и законных интересов с нормами гражданского права как особыми элементами гражданско-правового режима регулирования, поскольку первые находят своё отражение и закрепление в нормах гражданского права и в сформированных в результате их интеграции гражданско-правовых институтах.

Потребности переосмысления значимости гражданского права для государства, общества и конкретных индивидов являются следствием усложняющихся общественных отношений и способов их регулирования. Гражданско-правовой режим является объективным отражением взаимосвязанности правовой формы и социального содержания общественных отношений, составляющих предмет гражданского права, фиксирует степень разработанности и эффективности правового регулирования, а также допустимую границу активного поведения субъектов гражданского права.

Гражданско-правовой режим является интегративным выражением комплекса гражданско-правовых средств, рассматриваемых в их взаимодействии и сочетании. Выбор оптимального сочетания этих средств, достигаемого на уровне научно обоснованного гражданско-правового режима, является предпосылкой эффективности механизма гражданско-правового регулирования.

Гражданско-правовой режим по своей юридической природе является объективным выражением существования связи правовой формы и содержания предмета гражданско-правового регулирования¹⁵. Такой вывод предопределяет ценность гражданско-правового режима для понимания гражданского права, его ценности, проявление в его структуре

¹⁵ Исследуя правовой режим с точки зрения теории права, С.С. Алексеев пишет, что «он (правовой режим) выражает неразрывную связь правовой формы и содержания регулируемых отношений, характеризующихся в этом плане моментами стабильности, устойчивости» (Алексеев С.С. Общие дозволения и общие запреты в советском праве. С. 186).

как частных, так и публичных начал. Они находят своё выражение в соответствующих нормах, которые взаимодействуют между собой и призваны отражать баланс системы.

В содержании гражданско-правового режима находят своё отражение основные направления развития гражданского права, являющиеся следствием объективных тенденций, основанных на потребностях индивида, общества и государства. Речь идёт о процессах конвергенции частного и публичного права, гуманизации и гармонизации гражданского права, оказывающих направляющее воздействие на сущность, содержание и векторы развития гражданско-правового режима и его последующую реализацию посредством гражданско-правового механизма регулирования.

Гражданско-правовой режим выражает «степень жесткости юридического регулирования, наличие известных ограничений или льгот, допустимый уровень активности субъектов, пределы их правовой самостоятельности»¹⁶, отражая при этом неразрывную связь комплекса гражданско-правовых средств с непосредственным содержанием гражданско-правовых отношений. Использование в этом контексте понятия «комплекс» представляется оправданным, поскольку подчёркивается многогранность и социальная значимость общественных отношений, которые не могут регулироваться с помощью какого-либо одного гражданско-правового средства. Кроме того, использование понятия «комплекс» позволяет исследовать каждое из правовых средств обособленно от иных средств либо, напротив, рассматривать отдельное правовое средство как часть системы средств, в которой каждый элемент (правовое средство) обладает свойственными ему качественными особенностями воздействия на определенный круг общественных отношений.

Единство гражданско-правового режима, доказывающего отраслевую целостность гражданского права, не исключает его дифференциации, т.е. отражения его особенностей, свойственных определенной совокупности гражданско-правовых институтов.

Из этого следует, что несмотря на внутреннее единство гражданско-правового режима, объективной является его внутренняя дифференциация, имеющая своей целью выявление признаков, характерных для определенных групп институтов.

Применительно к складывающимся общественным отношениям, составляющим предмет гражданского права, особенности правового режима проявляются в наиболее оптимальном сочетании элементов гражданско-правового режима в целях эффективного гражданско-

¹⁶ Алексеев С.С. Общие дозволения и общие запреты в советском праве. С. 155.

правового регулирования. В зависимости от существа общественных отношений особенности гражданско-правового режима проявляются на уровне субъектного состава правоотношения, юридических фактов, особенностей объектов правового регулирования. Однако определяющими в решении вопроса о выявлении ключевых особенностей каждой из групп гражданско-правовых институтов являются сущность и характер субъективных гражданских прав и законных интересов, реализация которых регламентирована гражданско-правовыми институтами. В их содержании находят отражение особенности субъектного состава, своеобразие юридических фактов и объектов гражданско-правового воздействия, вследствие чего исследование и сопоставление сущности и значимости субъективных гражданских прав как одного из элементов режима гражданско-правового регулирования должны основываться на анализе юридических фактов как оснований возникновения гражданских прав, объектов гражданско-правового воздействия и других элементов. Из этого следует, что характерные особенности субъективных гражданских прав определяют дифференциацию особенностей режима, проявляемых в каждой отдельной группе гражданско-правовых институтов.

В постановлениях и определениях Конституционного Суда РФ понятие «правовой режим» применяется в контексте рассмотрения объектов субъективных прав – жилья, жилого помещения, акций, недвижимого имущества, результатов интеллектуальной деятельности и пр.

Однако познание гражданско-правового режима применительно к отдельным объектам или группам объектов гражданских прав – вещей, акций, совместного имущества супругов и др. – требует некоторых уточнений. Познание гражданско-правового режима должно исходить из особенностей правовой регламентации возникновения и реализации субъективных гражданских прав и законных интересов, связанных с объектами гражданских прав. В этом случае прослеживается неразрывная связь гражданско-правового режима с субъективными гражданскими правами и законными интересами в конкретных общественных отношениях, составляющих предмет гражданского права. Несводимость рассмотрения гражданско-правового режима только к исследованию правового положения объекта гражданских прав доказывается ещё и тем, что динамику гражданским правоотношениям придают воля и волеизъявление субъектов. В связи с этим гражданско-правовой режим может иметь внутренние особенности, проявляющиеся в процессе регулирования отдельных отношений, обладающих своей спецификой, в соответствии с качественными особенностями реализуемых гражданских прав и законных интересов.

Особенности гражданско-правового режима, отражающие функциональную направленность отдельных институтов, являются интегративным фактором, объединяющим институты гражданского права в единую совокупность – группу гражданско-правовых институтов. Для каждой группы институтов характерны качественные особенности режима гражданско-правового регулирования, позволяющие отграничить одну группу институтов от другой, не исключая их взаимной связи и обусловленности.

Список литературы

1. Алексеев С.С. Общие дозволения и общие запреты в советском праве. М: Юрид. лит., 1989. 288 с.
2. Бахрах Д.Н. Административное право России. М: Норма, 2000. 640 с.
3. Беляева Г.С. Правовой режим: общетеоретическое исследование: автореф. дис. ... д-ра юр. наук. Курск, 2013.
4. Малько А.В., Матузов Н.И. Правовые режимы: вопросы теории и практики // Правоведение. 1996. № 1. С. 16–29.
5. Малько А.В., Матузов Н.И. Теория государства и права. М.: Юрист, 2009. 541 с.
6. Малько А.В., Родионов А.В. Правовые режимы в российском законодательстве // Журнал российского права. 2001. № 9. С. 19–25.
7. Морозова Л.А. Конституционное регулирование в СССР. М.: Юрид. лит., 1985. 144 с.
8. Ожегов С.И. Словарь русского языка. М.: Советская энциклопедия, 1973. 848 с.
9. Проблемы теории государства и права. Учебник / Алексеев С.С., Дюрягин И.Я., Исаков В.Б., Корельский В.М., и др.; Под ред.: Алексеев С.С. – М.: Юрид. лит., 1987. – 448 с.
10. Ченцов Н.В. Проблемы реформирования части первой Гражданского кодекса Российской Федерации // Вестник Тверского государственного университета. Сер. «Право». 2009. № 18. С. 169–172.
11. Ченцов Н.В. Государственный интерес как гражданско-процессуальная категория: постановка проблемы // Вестник Московского университета МВД России. 2012. № 5. С. 80–82.
12. Черников О.С., Ординарцев И.И. К вопросу о регулировании регионального промышленного сектора // Вестник Тверского государственного университета. Сер. «Экономика и управление». 2013. № 19. С. 29–42.

13. Черников О.С. Промышленная политика – системный инструмент стимулирования экономики // Вестник Тверского государственного университета. Сер. «Экономика и управление». 2012. № 13. С. 104–111.

14. Юридическая энциклопедия / под ред. Б.Н. Топорнина. М.: Юристъ, 2001. 1272 С.

CIVIL LEGAL REGIME AS A FACTOR PROVIDE THE SYSTEM OF CIVIL LAW

V.V. Vasilyev

Tver State University

The article examines the nature and value of civil-legal regime for the consistent and effective regulation of social relations that form the subject of the civil law of the Russian Federation. Based on the achievements of the theory of law justified the conclusion that the purpose of civil law regime is inextricably linked to the determinism of the subject, methods, principles and functions of civil law. Furthermore, this article argues the conclusion that especially civil law regime, reflecting the functional orientation of individual institutions, is an integrative factor uniting the institutions of civil rights into a single aggregate - a group of civil and legal institutions that provides consistent and consistent structuring of the institutions of civil law in the system of civil law.

Keywords: *civil law, determinism, the legal regime, the system of law, system factors, civil rights, the integrity of the civil law*

Об авторе

ВАСИЛЬЕВ Владимир Валерьевич – канд. юр. наук, доцент кафедры гражданского права Тверского государственного университета (170100, г. Тверь, ул. Желябова, 33), e-mail: pdvv@mail.ru.

VASILYEV Vladimir - Candidate. jur. Associate Professor, Department of Civil Law of the Tver State University (170100, Tver, ul. Zhelyabova, 33), e-mail: pdvv@mail.ru

Васильев В.В. Гражданско-правовой режим в контексте познания системности гражданского права // Вестник ТвГУ. Серия: Право. 2015. № 1. С. 21 – 32.